
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 04/2025 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM BIODIVERSIDADE NEOTROPICAL REALIZADA EM PRIMEIRO

DE AGOSTO DE 2025

Colegiado designado pela Portaria nº. 03/2023/PPGBN, de 14 de agosto de 2023, publicada no
Boletim  de  Serviço  UNILA nº.145  e  representação  discente  designada  pela  Portaria  nº.
03/2025/PPGBN, de 31 de março de 2025, publicada no Boletim de Serviço UNILA nº.58.

Presentes: Prof. Peter Löwenberg Neto, Prof. Wagner Antonio Chiba de Castro, Prof. Alexandre
Vogliotti,  Profa.  Carolina Isabel  Miño, Prof.  Michel  Varajão Garey, Prof.  Luiz Roberto Ribeiro
Faria  Junior  (representantes  docentes),  Lucas  Sobral  dos  Santos  (representante  discente).  Falta
justificada: Prof. Pablo Henrique Nunes. 
Após cumprimentar e agradecer a presença de todos, o presidente do Colegiado, prof. Peter Neto,
iniciou o encontro às 09h03min através de videoconferência.  Informes. 1.1 Processo Seletivo de
Alunos Regulares do PPGBN (Edital PPGBN nº 08/2025). O prof. Peter Neto informou sobre a
publicação do Edital preliminar com a lista de aprovados (Edital PPGBN nº 15/2025) e passou a
palavra para o presidente da Comissão de Seleção, prof. Wagner Chiba. O docente afirmou que o
certame teve mais inscritos que o esperado, mas por outro lado, apontou algumas dificuldades como
o fato da Comissão de Seleção ter de lidar com a utilização de ferramentas da inteligência artificial
por parte de alguns candidatos que fizeram a prova escrita. Informou também sobre o atraso da
PRPPG na organização das bancas de ações afirmativas, o que irá gerar atraso na publicação do
resultando  final,  já  que  duas  candidatas  se  inscreveram  como  cotistas.  O  prof.  Luiz  Roberto
aproveitou  a  matéria  para  perguntar  sobre  a  disponibilização  de  bolsas  ao  PPGBN no que  foi
informado pelo prof. Peter Neto da existência de quatro bolsas para os ingressantes da turma 2025-
2: duas da CAPES, uma do PROBIU e uma do CNPq. O prof. Wagner Chiba complementou que
devidos  a  tais  atrasos  na publicação dos  editais,  possivelmente grande parte  das  disciplinas  do
semestre 2025-2 comecem em meados de setembro. Ordem do dia. 2.1. Aprovar Ata da Reunião
Ordinária do Colegiado (ROC nº 03/2025).  Após discussão foi aberta a votação que teve uma
abstenção e os demais votantes foram favoráveis pela aprovação do documento. 2.2. Aprovar Ata
da Reunião Extraordinária do Colegiado Pleno do PPGBN (REC nº 01/2025). Após discussão
foi  aberta  votação  e  todos  os  votantes  foram  favoráveis  pela  aprovação  do  documento. 2.3.
Apreciar solicitação de prorrogação de prazo para conclusão de curso de mestrado (discente:
Lucas  Sobral  dos  Santos/turma  2023-2).  O  prof.  Peter  Neto  compartilhou  os  documentos
enviados pelo discente. Após período de discussão foi aberta votação na qual mesmo com duas
abstenções, a maioria dos membros do Colegiado foram favoráveis pela aprovação da solicitação.
2.4.  Apreciar  solicitação  de  prorrogação  de  prazo  para  conclusão  de  curso  de  mestrado
(discente: Fernando Ursen Dias de Souza/turma 2023-2).  O prof. Peter Neto compartilhou os
documentos enviados pelo discente. O prof. Luiz Roberto questionou sobre a diferença entre os
prazos de prorrogação enviados pelos dois discentes, uma vez que eles fazem parte da mesma turma
(2023-2). O prof. Michel Garey, orientador dos discentes Lucas Sobral e Fernando Ursen, explicou
que embora os discentes tenham sido matriculados em julho, o semestre letivo começou em agosto
e essa diferença deve ter ocorrido por leituras diferentes em relação aos prazos. O secretário Celso
Garcia informou que os ingressantes são matriculados no mesmo dia e no caso dos dois discentes,
eles foram matriculados no dia 28 de julho de 2023. Com isso, eles teriam até o dia 27 de julho de
2023 para a defesa, sem o período de prorrogação. O prof. Luiz Roberto aproveitou para sugerir
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que,  mesmo se  os  discentes  não  venham a  utilizar  o  prazo  limite  da  prorrogação,  deveria  ser
estipulado seis meses de prazo para ambos, pois o Regimento Interno não possibilita uma segunda
prorrogação.  Apesar  das  imprecisões  nos  formulários  em relação  às  datas  para  solicitação  das
prorrogações, o Colegiado optou por estipular como data limite para a defesa o dia 27 de janeiro de
2026,  concedendo  aos  discentes  o  prazo  adicional  de  seis  meses.  Aberta  votação  houve  uma
abstenção  e  os  demais  membros  foram  favoráveis  em  aprovar  a  solicitação.  2.5. Apreciar
solicitação de prorrogação de prazo para conclusão de curso de mestrado (discente: Bianca
Mello  Cerato/turma  2023-2).  O prof.  Peter  Neto  compartilhou  os  documentos  enviados  pela
discente.  Aberta  discussão  e  logo após a  votação.  A solicitação  foi  aprovada pela  maioria  dos
votantes, com apenas uma abstenção. Com isso, a discente terá até o dia 27 de janeiro para defesa
da dissertação.  2.6. Apreciar solicitação de prorrogação de prazo para conclusão de curso de
mestrado (discente: Alvaro Herrera Vale/turma 2023-2).  O prof. Peter Neto compartilhou os
documentos  enviados  pelo  discente.  Aberta  discussão  e  logo  após  a  votação.  A solicitação  foi
aprovada pela maioria dos votantes, com apenas uma abstenção. Com isso, o discente terá até o dia
27  de  janeiro  para  defesa  da  dissertação.  2.7.  Homologar  a  aprovação  ad  referendum da
solicitação de banca de defesa de dissertação (discente: Fernanda Albino Festa/turma 2023-2).
A defesa de dissertação do trabalho intitulado “Fauna de Pompilidae (Hymenoptera, Pompiloidea)
no oeste  paranaense”  ocorreu  no  dia  24  de  julho  de  2025 e  a  banca  avaliativa  contou com a
presidência do orientador da discente, Dr. Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior (PPGBN-UNILA), a
titularidade do Dr. Hermes José Schmitz (PPGBN-UNILA) e do Dr. Bolivar Rafael Garcete Barrett
(Universidade Nacional de Assunção – PAR), além da suplência  da Dra.  Elaine Della Giustina
Soares  (PPGBN-UNILA)  e  do  Dr.  Vinicius  Marques  Lopez  (UFTM).  Aberta  votação  ocorreu
apenas uma abstenção e os demais membros foram favoráveis à homologação. 2.8. Homologar a
aprovação ad referendum da solicitação de banca de defesa de dissertação (discente: Laura de
Oliveira/turma  2023-2). A defesa  de  dissertação  do  trabalho  intitulado  “Direção  e  idade  das
dispersões das linhagens de Atelidae (Primates: Platyrrhini) na região neotropical ocorreu no dia 28
de julho de 2025 e a banca avaliativa contou com a presidência do orientador da discente, Dr. Peter
Löwenberg  Neto (PPGBN-UNILA),  com a  titularidade  do Dr.  Hermes José  Schmitz  (PPGBN-
UNILA) e da Dra. Castiele Holanda Bezerra (UFC), além da suplência do Dr. Lucas de Moraes
Aguiar (PPGBN-UFPR). Aberta votação todos os membros foram favoráveis à homologação. 2.9.
Apreciar solicitação de aproveitamento de créditos em atividades complementares (discente:
Luisa  Fernanda  Rodríguez  Orrego/turma  2024-1). Primeiramente  foi  compartilhado  o
formulário  de  solicitação  e  em  seguida  os  comprovantes  enviados  pela  discente.  Foram
documentados  duas  participações  em congressos,  além de  uma  participação  em congressos  ou
seminários (workshop). Em relação a esta última atividade, o presidente do Colegiado indagou se
um certificado de workshop caberia como congresso ou seminário. O prof. Michel Garey opinou
que sim, pois segundo o certificado, foram três dias de evento com uma programação extensa. A
profa. Carolina Miño foi na mesma direção, pois o certificado contem a programação completa do
evento. Também foram contabilizadas seis participações em eventos como ouvinte enviadas pela
discente  e  dois  certificados  de  conclusão  de  curso.  Somados  os  oito  créditos  necessários  em
atividades complementares, foi aberta votação e todos foram favoráveis à solicitação da discente.
2.10. Apreciar solicitação de desligamento do programa do docente Santiago José Velazco. Foi
lida a solicitação do docente que alegou que devido a  outras  prioridades  e  compromissos com
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outros projetos, a participação dele no programa seria nula. Relatou também a boa experiência que
teve no PPGBN. O prof. Peter Neto externalizou o seu pesar com a solicitação, já que o docente
ofertou uma disciplina no quadriênio, orientou discentes do programa e na avaliação quadrienal teve
publicações  de  bastante  peso,  considerando  também  o  fato  dele  estar  cadastrado  no  núcleo
permanente do programa como docente estrangeiro. Embora não seja o caminho normal, pois foi
aberto no ano passado o edital de credenciamento e descredenciamento de docentes no programa,
foi  recepcionada  a  solicitação.  Aberta  discussão,  o  prof.  Wagner  Chiba  questionou  sobre  a
necessidade de ter em mente a proporção do núcleo permanente e do núcleo colaborador. O prof.
Peter Neto concordou e sugeriu para o programa fazer uma prospecção ativa de algum pesquisador
que tenha um perfil produtivo e que venha a agregar ao programa. O prof. Wagner Chiba relatou
sobre conversas que vem tendo com o Dr. Rafael Maciel da Fiocruz, interessado em se vincular ao
PPGBN. Após  tais  colocações  foi  aberta  votação e  todos foram favoráveis  ao  pedido do prof.
Santiago Velazco de desligamento do programa. 2.11. Homologar ad referendum: participação do
PPGBN  na  Rede  CAPES-Global.Edu  Fiocruz  no  tema  3:  Biodiversidade  e  Mudanças
Climáticas. O prof. Peter Neto esclareceu que a PRPPG enviou uma consulta durante o mês de
julho e o programa aderiu à rede CAPES-Global. O presidente do Colegiado passou a palavra ao
prof. Wagner Chiba para comentar um pouco sobre o assunto. O docente falou que no inicio do ano
o Dr. Rafael Maciel fez a consulta sobre o interesse da UNILA em participar da iniciativa que reúne
uma instituição núcleo, no caso a Fiocruz, e outras instituições como se fossem satélites, sendo no
total  até  o  momento  cinco  instituições  participantes  (incluindo  a  UNILA),  buscando  maior
internacionalização entre essas instituições com interações entre elas. No total são cinco linhas de
pesquisa propostas e o PPGBN se enquadra na de biodiversidade e mudanças climáticas, sendo que
o prof. Wagner Chiba se comprometeu a ser o indicado da UNILA para contribuir com o documento
referente  à   biodiversidade  e  mudanças  climáticas.  Também  lembrou  que  a  submissão  do
documento  irá  até  o  mês  de novembro.  Aberta  votação,  houve apenas  uma abstenção,  com os
demais membros sendo favoráveis à homologação. 2.12. Homologar ad referendum: participação
do PPGBN no Programa de Estudantes-Convênio de Pós-Graduação (PEC-PG) da CAPES
com duas vagas. O prof. Peter Neto esclareceu que o foco  é trazer estudantes estrangeiros e dentre
as contrapartidas está o fato do aluno já vir com bolsa de vinte e quatro meses, seguro e mais o
translado  do país  de  origem.  O programa fez  a  indicação de  recebimento  de  dois  estrangeiro,
aderindo ao programa.  Em relação ao PPGBN, o prof.  Wagner Chiba ficou de momento como
responsável  o  que não impede possíveis  remanejamentos  para outros  docentes  considerando as
afinidades  de  pesquisa  em  relação  aos  interessados.  O  prof.  Michel  Garey  opinou  sobre  a
necessidade de divulgar  a parceria entre os pesquisadores estrangeiros para que esses discentes
possam  vir  para  o  programa.  A profa.  Carolina  Miño  complementou  avisando  que  conhece
pesquisadores  que  teriam  interesse  no  projeto.  Aberta  votação  todos  foram  favoráveis  à
homologação. O prof. Alexandre Vogliotti aproveitou a finalização de itens de pauta para dar um
breve  informe  sobre  a  disciplina  de  “Armadilhas  fotográficas  e  gravadores  bioacústicos  em
estimativas de densidade populacional e pressão de caça” ofertada entre os dias 15 a 19 de julho por
ele e mais três docentes externos. Também  agradeceu ao secretário Celso Garcia que mesmo no seu
período de férias contribuiu administrativamente para a realização da disciplina e ao pessoal da
DITRAN que forneceu transporte diário aos alunos. Não havendo mais itens de pauta e informes, o
prof. Peter Neto encerrou a última reunião dele enquanto presidente do Colegiado, agradecendo a
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todos os membros da comissão que contribuíram na condução do programa. O prof. Michel Garey
agradeceu ao prof. Peter Neto pela condução do programa nos últimos dois anos como coordenador,
inclusive a dedicação para o envio dos dados do programa ao Coleta CAPES. O prof. Luiz Roberto
também agradeceu ao prof. Peter Neto e ao prof. Wagner Chiba por ter conduzido o programa com
tanta  competência  e  comprometimento,  ao  secretário  Celso  Garcia  e  a  atual  composição  do
Colegiado, desejando sorte ao prof. Wagner Chiba e ao prof. Michel Garey para os próximos biênio.
A profa. Carolina Miño agradeceu ao comprometimento do prof. Peter Neto no programa e também
na  organização  das  reuniões  do  Colegiado,  no  qual  ela  aprendeu  muito.  O  prof.  Peter  Neto
aproveitou também para agradecer ao secretário Celso Garcia pelo empenho e parceria nos últimos
dois anos. O prof. Wagner Chiba agradeceu ao empenho do prof. Peter Neto como coordenador e
informou que contará com ele nas comissões e também nos esforços para as propostas de doutorado
no programa. A reunião encerrou-se às 10h13min, sendo lavrada esta ATA, assinada por mim, Celso
Garcia – secretário do programa - e pelos demais membros da comissão. 

Alexandre Vogliotti
Carolina Isabel Miño
Celso Garcia Paula Junior
Lucas Sobral dos Santos
Luiz Roberto Ribeiro Faria Junior
Michel Varajão Garey
Peter Löwenberg Neto
Wagner Antonio Chiba de Castro
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 NÃO PROTOCOLADO)(Nº do Protocolo:

 (Assinado digitalmente em 17/10/2025 13:05 )
ALEXANDRE VOGLIOTTI

PROFESSOR(A) DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

CCBIO (10.01.06.03.04.03.01)

Matrícula: ###594#6

 (Assinado digitalmente em 17/10/2025 11:12 )
CELSO GARCIA PAULA JUNIOR

TECNICO(A) EM ASSUNTOS EDUCACIONAIS 

PPGBN (10.01.06.03.04.07)

Matrícula: ###218#3

 (Assinado digitalmente em 11/12/2025 11:46 )
LUIZ ROBERTO RIBEIRO FARIA JUNIOR

PROFESSOR(A) DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

ILACVN (10.01.06.03.04)

Matrícula: ###639#1

 (Assinado digitalmente em 17/10/2025 11:19 )
MICHEL VARAJAO GAREY

PROFESSOR(A) DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

ILACVN (10.01.06.03.04)

Matrícula: ###355#3

 (Assinado digitalmente em 24/10/2025 09:04 )
PETER LOWENBERG NETO

PROFESSOR(A) DO MAGISTÉRIO SUPERIOR

ILACVN (10.01.06.03.04)

Matrícula: ###831#6

 (Assinado digitalmente em 27/10/2025 11:04 )
WAGNER ANTONIO CHIBA DE CASTRO

COORDENADOR(A) DE CURSO - TITULAR

PPGBN (10.01.06.03.04.07)

Matrícula: ###875#3

 (Assinado digitalmente em 20/10/2025 08:58 )
CAROLINA ISABEL MIÑO

ASSINANTE EXTERNO
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LUCAS SOBRAL DOS SANTOS

DISCENTE
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